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Основные тенденции развития современного

научно-справочного аппарата к документам Архивного фонда Российской Федерации и научно-методические разработки ВНИИДАД в этой области
Закономерной тенденцией развития мирового сообщества в настоящее время является формирование информационного общества, свободный обмен информацией, которая превратилась в глобальный ресурс развития. Одним из признаков информационного общества считается формирование единого информационно-коммуникационного пространства на основе информатизации.

Российские архивы не остались в стороне от этого процесса. Информатизация  вторглась в жизнь российских архивистов в начале 1990-х гг., когда в архивах появились первые персональные компьютеры,  и началось, сначала робкое, а затем все более активное внедрение автоматизированных технологий. Позже была разработана Программа информатизации архивного дела России  на 1997-2000 гг., утвержденная приказом Росархива № 64 от 20 декабря 1996г. Если мы проанализируем эту программу, то увидим, что основную ее часть занимают проблемы компьютеризации: то есть вопросы техники и технологий, а вопросам работы с информацией внимания не уделялось. Вероятно, это было закономерно для периода зарождения информатизации в архивной отрасли.

В настоящее время действует Программа информатизации Федерального архивного агентства и подведомственных ему учреждений на 2011-2020 гг., утвержденная приказом Росархива № 104 от 2 декабря 2011 г., в которой основной акцент также сделан на проблемы компьютеризации архивов, а вопросам работы с информацией отведено очень скромное место.

Компьютеризация, безусловно, важная часть информатизации, можно сказать это половина информатизации, но другая-то половина информатизация – это работа с первичной документной информацией: ее описание, систематизация, классификация. Если мы сведем проблему информатизации лишь к процессу технического и программного обеспечения, то есть к компьютеризации и оставим без должного внимания работу с информацией, которую мы закладываем в наши базы данных, то ожидать эффективности от функционирования таких баз данных не стоит. Результатом подобного подхода всегда будет малоэффективное функционирование техники и технологий из-за некачественной организации информационных ресурсов. Поэтому переход к автоматизированным технологиям подготовки НСА в государственных и муниципальных архивах России на современном этапе должен сопровождаться качественно более высоким уровнем работ с первичной документной информацией: ее описанием и классификацией.     


Необходимо отметить, что в российских архивах последнее десятилетие 20 в. в развитии НСА характеризовалось как начало переходного периода от создания системы НСА по традиционным технологиям к подготовке архивных справочников по новым, автоматизированным технологиям.
 При этом основной упор был сделан на компьютеризацию, работе с самой информацией должного внимания не уделялось.
 В настоящее время должно быть по-другому.


Документная информация АФ РФ, являясь важной составной частью информационных ресурсов страны, на что прямо указывает Федеральный закон № 125-ФЗ от 22 октября 2004г. «Об архивном деле в Российской Федерации»,  должна включаться в общее информационное пространство в удобном для пользования виде и быть общедоступной. Технические и технологические возможности для этого в настоящее время имеются, но формирование общего архивного информационного пространства не исчерпывается только наличием техники и технологий. К примеру, если из архивных описей с «глухими» заголовками единиц хранения мы сформируем описи в электронном формате, то это никак не повысит информативность таких описей, не увеличит эффективность поиска информации, поскольку невозможно построить информационно насыщенную базу данных без качественного массива информации.


В современных условиях стратегической задачей для архивного сообщества России, на наш взгляд, является формирование общего архивного информационного пространства, основу которого составляет, прежде всего, четко структурированная, построенная на стандартизированном описании, система  поисковых средств архивов, то есть система НСА.


Кстати сказать, международным архивным сообществом необходимость разработки и внедрения стандартизированного описания  архивной документной информации была осознана еще в 80-е гг. 20в., когда началась практическая подготовка общего стандарта архивного описания, впервые опубликованного в 1994г. («General International Standard Description -  ISAD(G)”). Данный стандарт стал первым шагом на пути международной регламентации описания архивных документов. 


Основные положения данного стандарта были учтены при разработке Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, организациях Российской академии наук. (М., 2007), он также стал базой для методических разработок  ВНИИДАД.


Под научно-справочным аппаратом в российском архивном деле в настоящее время понимается «совокупность описаний архивных документов, представленных в архивных справочниках,  предназначенных для поиска архивных документов и содержащейся в них документной информации»
. Эти архивные справочники и базы данных образуют систему научно-справочного аппарата, которая трактуется Правилами как «комплекс взаимосвязанных и взаимодополняемых архивных справочников о составе и содержании архивных документов, создаваемых на единой научно-методической основе»
.


Обязательными элементами системы НСА государственных и муниципальных архивов России  Правила называют архивную опись, путеводитель по фондам архива, архивные каталоги, то есть Правила нормативно закрепили состав системы НСА. Таким образом, данные типы архивных справочников  должны  создаваться в каждом государственном и муниципальном  архиве в обязательном порядке. Дополнительными элементами системы НСА Правила определили указатели и обзоры, необходимость составления которых каждый архив определяет самостоятельно.


Как известно, архивные справочники создаются в результате описания архивных документов и архивной документной информации. Процесс описания основан на информационном анализе и синтезе, т.е. на мысленном разложении определенного объема информации объекта описания на ряды элементарных фактов и последующем их сжатии в обобщающую характеристику - описательную статью. 

При этом необходимо учитывать, что уплотнение, сжатие информации должно иметь определенный предел, несоблюдение которого резко снижает информативность описательной статьи, т.к. она перестает раскрывать состав и содержание исходного объема первичной информации. Точно так же  излишне детализированный объем информации, представленный в описательной статье, приводит к избыточности, дублированию информации. Поэтому при составлении описательных статей архивных справочников необходимо опираться на критерий необходимости и достаточности архивного описания, который был сформулирован нами в научном докладе «Описание  архивной документной информации. Теория и методика» в 1997г. При этом под необходимостью понимается минимальный объем информации архивного описания (минимальное число элементов описания), позволяющий определить общий контур информационной модели описываемого объекта. Под достаточностью понимается тот объем информации (число элементов описания и их полнота), превышение которого приводит к избыточности, дублированию информации.

При этом был выделен необходимый для идентификации единицы описания и наименее подверженный изменениям минимальный набор элементов описания, который позволяет установить полное соответствие между физически существующим объектом описания, и представляющим его архивным описанием в описательной статье архивного справочника. Такой набор элементов  описания должен включать  поисковые (адресные) данные объекта описания, его наименование (название), хронологические границы, объемные показатели (количественные характеристики).

В докладе подчеркивалось, что минимально необходимая совокупность элементов описания, позволяющая установить полное соответствие между физически существующим объектом описания и его архивным описанием (описательной статьей архивного справочника) и отыскать конкретный объект описания в любом по объему информационном массиве, представляет собой набор идентификационных обязательных элементов описания
. Эти элементы описания составляют информационное ядро описания и  входят в число обязательных  при составлении   любого архивного справочника. 

В докладе отмечалось, что кроме идентификационных существуют интеллектуальные элементы описания, которые раскрывают историю формирования и хранения объекта описания, его состав и содержание.

При этом каждое описание, независимо от уровня, должно состоять из упорядоченного набора обязательных элементов. Состав (набор) обязательных элементов описания определяется целевым назначением справочного средства, для которого составляется данное описание. Для каждого типа справочника набор обязательных элементов описания должен быть стандартным, как строго организованная совокупность элементов описания, легко поддающаяся формализации. 

Каждое справочно-посковое средство архива (справочник, база данных) кроме обязательных может включать дополнительные элементы описания. В отличие от обязательных элементов описания, которые должны быть стандартными для каждого типа архивного справочника, набор дополнительных элементов описания может определяться конкретным архивом самостоятельно. 

В научном докладе “Описание архивной документной информации. Теория и методика” (М., ВНИИДАД, 1997) впервые были разработаны стандартизированные форматы описания для основных типов и видов архивных справочников. Впоследствии набор стандартизированных форматов описания был дополнен и представлен в методическом пособии “Создание современных архивных справочников на основе дифференцированного подхода” (М., ВНИИДАД, 1999). 

В 2001г. вышли в свет методические рекомендации «Составление архивных описей»
, в которых нами впервые были сформулированы основные требования к составлению архивной описи в электронном формате. С тех пор данные рекомендации  многократно переиздавались и для многих архивистов страны продолжают оставаться практическим руководством в работе. 

В 20011 г. были изданы методические рекомендации «Подготовка архивных путеводителей»
, в которых представлена методика подготовки архивных путеводителей всех видов на основе стандартизированных и унифицированных элементов описания в соответствии с современными нормативными требованиями.

Кроме того, нашим сектором подготовлены методические рекомендации «Создание и ведение системы каталогов в государственных и муниципальных архивах Российской Федерации», которые, мы надеемся, вскоре будут изданы.

Таким образом, современные Правила нормативно закрепили набор элементов описания для составления описательных статей архивных справочников на уровне архивного фонда, на уровне единицы хранения/единицы учета, на уровне архивного документа, а специалисты ВНИИДАД разработали методику подготовки архивных справочников на этих уровнях.

По нашему мнению, современная регламентация описания архивной документной информации, базируясь на унификации элементов описания и разработке упорядоченного стандартизированного описания, в полной мере соответствующего международным стандартам описания, создает прочный фундамент для широкого внедрения в архивную практику передовых автоматизированных  технологий и возможность сократить сроки формирования общего архивного информационного пространства, удобного  и доступного для широкого пользования как внутри России, так и за ее пределами.

Внедрение стандартизированного описания позволяет упорядочить архивное описание, обеспечить преемственность традиционных и автоматизированных справочных средств, постепенный переход на новые информационные технологии, создает возможности для их объединения в единое информационное пространство эволюционным путем, без ломки и разрушения сложившихся в российских архивах систем НСА.   

Стандартизированные форматы, единые для всех российских архивов, способные обеспечить форматную совместимость описаний, создадут прочную основу общего архивного информационного пространства.


Важнейшим условием современной организации архивного информационного пространства становится также внедрение Единого классификатора документной информации Архивного фонда Российской Федерации
  – первой  универсальной схемы классификации документной информации АФ РФ. 

По нашему мнению, в современной системе средств поиска архивной документной информации единый классификатор должен стать базовым системообразующим звеном архивного информационного пространства. 

Основное назначение  единого классификатора состоит в  структурировании Архивного фонда РФ; создании  распределенного   по отраслям человеческой деятельности блока информации независимо от времени создания документов и места их постоянного хранения;  формировании условий для  цивилизованного, организованного вхождения в глобальные информационные сети; сокращении времени поиска информации. 

Классификатор - многофункциональный документ: он может использоваться архивными учреждениями не только для построения каталогов, но также для индексирования информации, представленной в других архивных справочниках, например, в электронных архивных описях и указателях; при составлении запросов для автоматизированного поиска информации;   для осуществления автоматизированного поиска архивной документной информации.

Кроме того, сектором организации  и учета архивных документов Отдела архивоведения ВНИИДАД были подготовлены и изданы в 2008г. Методические рекомендации по внедрению Единого классификатора документной информации Архивного фонда Российской Федерации в государственных и муниципальных архивах России.

Таким образом,  архивные учреждения России получили в свое распоряжение современный методический инструментарий для построения автоматизированного научно-справочного аппарата. 

Подводя итог можно подчеркнуть, что, имея стратегической задачей формирование общего архивного информационного пространства, можно четко выделить два важнейших направления работы с документной информацией АФ РФ: 

1.применение стандартизированного описания при разработке любых типов и видов архивных справочников;


2.практическое внедрение Единого классификатора документной информации АФ РФ в государственных и муниципальных архивах России. 

При этом необходимо отметить, что теоретическая основа и нормативно-методическая база для прогрессивного развития этих двух направлений уже созданы. Для дальнейшей продуктивной работы в области формирования единого информационного пространства российских архивов, развития их научно-справочного аппарата, по нашему мнению, необходимо следующее:


1. Разработка общей государственной политики формирования единого информационного пространства российских архивов;


2. Разработка стратегии системного развития НСА российских архивов  на основе ААТ, включая разработку перспективной модели НСА с выделением  основных элементов, этапов построения модели по модульному принципу, определение базовых параметров системы НСА;

3. Разработка национального российского стандарта описания архивной документной информации для обеспечения более высокого качественного уровня функционирования системы НСА;


4. Обязательное применение стандартизированных форматов описания при создании системы НСА в архивах всех уровней, хранящих документы АФ РФ;

5. Обязательное внедрение в российских архивах Единого классификатора документной информации АФ РФ.

� См.: Материалы Всероссийской научно-практической конференции 22-23 апреля 2003г. «Тенденции и перспективы развития НСА к документам государственных и муниципальных архивов». М., 2003. 


� Подробнее об этом см.: Ларина В.Г. Современные тенденции в развитии описания архивной документной информации. - Доклады и тезисы выступлений на второй Всероссийской конференции 12-13 марта 1996г. «Архивоведение и источниковедение отечественной истории. Проблемы взаимодействия на современном этапе». М., 1997, с. 92-95.


� Подробнее об этом см.: Ларина В.Г. Система научно-справочного аппарата к фондам государственных архивов Российской Федерации. Общие теоретические и методические аспекты проблемы. – Материалы Российско-германского научно-методического семинара по вопросам описания архивных документов и создания научно-справочного аппарата к архивным фондам. М., 23-25 апреля 2002 г. М., 2002, с. 3-8.
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