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	Трубкина Татьяна Михайловна,

начальник отдела формирования государственного архивного фонда, методического обеспечения и контроля деятельности архивов Архивного управления Ленинградской области                                      


Проблемы формирования  Архивного фонда Российской Федерации в процессе перехода на электронный документооборот
Настоящее время является переходным периодом  от бумажного документооборота к электронному. Электронные документы приобретают все большее и большее распространение, в первую очередь  в текущей деятельности органов государственной власти и требуют к себе особого внимания со стороны архивной службы.   
Основными задачами на сегодняшний день являются проведение мониторинга идущего процесса замещения бумажных документов электронными по каждому органу исполнительной власти,  подготовка к проведению экспертизы ценности и приему электронных документов. 
В процессе решения этих задач мы условно выделяем следующие направления работы. 
- мониторинг системы электронного документооборота (далее – СЭД), а также  мониторинг образования отдельных видов электронных документов, не включенных в СЭД и другие базы данных. 

- учет отраслевых информационных систем органов исполнительной власти, в том числе  ресурсов  официального представительства  Администрации Ленинградской области в сети Интернет (далее - Интернет портал Администрации), а также отдельных  сайтов по направлениям работы. 
1. Развитие системы электронного документооборота органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Ленинградской области осуществляется в соответствии с  государственными программами  «Развитие Электронного правительства» в  Ленинградской области на 2011-2015 годы,  «Информационное общество в Ленинградской области» в 2014-2018 годах. Кроме этого, не так давно принято постановление Губернатора Ленинградской области от 26 сентября 2013 года № 94-пг «О работе с электронными документами в системе электронного документооборота Ленинградской области», которое непосредственно регламентирует работу СЭД. 
На практике в администрации внедрена система СЭД, которая  разработана  акционерным обществом  Кодекс на базе системы регистрации входящей и исходящей корреспонденции, работающей  с  2005 года. Электронную  подпись в систему планируется  полностью внедрить к концу текущего года.
В Законодательном собрании используется другая система СЭД «Дело-предприятие» версия 13.1. фирмы Электронные офисные системы (ЭОС). Реализуется проект «Электронный парламент», направленный  на автоматизацию законотворческого процесса.  Электронно-цифровая пока не используется.
В СЭД администрации существует отдельный  модуль согласования проектов нормативных правовых актов, который планируется активно применять уже в ближайшем будущем с внедрением ЭЦП. 
В настоящее время также проходит опытную эксплуатацию система единой регистрации прохождения документов, поступающих в канцелярию Правительства  Ленинградской области.  
Хранение данных СЭД администрации осуществляется в ЦОД под управлением системы анализа и управления реляционными базами данных Microsoft SQL Server. Массив накопленных данных каждого органа исполнительной власти представляет отдельные хранилища данных. Обьёмы их по каждому ОИГ составляют с момента внедрения СЭДа от 10 до 70 Гб, начиная с 2005 года. 
Фактически до  настоящего времени  содержательную часть базы данных представляли  регистрационные карточки на входящие  и исходящие письма.  Начиная с 2013 года,  помимо карточек  в базу активно прикрепляются копии электронных  документов. Сегодня в ней содержится   копии внутренней переписки между органами исполнительной власти  и копии документов, присылаемых для сведения (копии нормативных правовых актов и т.д.). 

Такие «внутренние» документы каждого отдельного органа исполнительной власти, как приказы, распоряжения, протоколы  работы коллегиальных органов и другие  документы постоянного и временного хранения в системе не хранятся. Они создаются на бумажных носителях. 

В то же время уже сегодня растет  количество документов постоянного хранения, которые создаются и хранятся только в электронном виде на отдельных рабочих местах  работников и  вне системы СЭД. 
Зачастую органы исполнительной власти в инициативном порядке переходят на подготовку документов в электронном виде и не всегда  отмечают это в номенклатурах дел, в связи с чем и необходимо постоянно проводить мониторинг действующего документооборота. 

Так, например,  начиная с 2012 года   стенографические отчеты  заседаний Правительства  Ленинградской области, совещаний руководителей органов исполнительной власти Ленинградской области, видеоконференций с главами муниципальных образований и большинства других совещаний Губернатора оформляются только в электронном виде. Создано 257 ед. хр. общим объемом 30 Мб.  Если  отчеты распечатать на бумажных носителях, то это  получится очень значительный  по объему материал. В электронном виде один СD диск. Вместе с тем, электронные отчеты не защищены никакими средствами защиты и, в случае поступления их в архив, и дальнейшего использования однозначно может возникнуть вопрос их подлинности. 
Так же происходит активное  замещение отчетности на бумажных носителях электронными документами,    которые  не выводятся на печать и не всегда вносится в СЭД.  Это общая тенденция при развитии электронного документооборота, а также его увеличения за последние годы.  
Надо также отметить, что в ряде случаев ведомственные нормативные правовые акты, регулирующие вопросы формирования дел предполагают  формирование  документов на бумажных носителях совместно с электронными носителями, что не согласуется с архивным законодательством.  
Например, это относится к  положению о составе и порядке ведения государственного охотхозяйственного реестра, порядке сбора и хранения содержащейся в нем документированной информации и предоставления её заинтересованным лицам, утвержденному приказом  Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 6 сентября 2010 года № 345 (далее – Положение) в части,  касающейся  формирования реестровых дел.  
В соответствии с пунктом 20 Положения в реестровое дело включаются документы на бумажных и электронных носителях. Между тем,  в соответствии с действующим законодательством об архивном деле в Российской Федерации документы на бумажных и электронных носителях формируются в самостоятельные (обособленные) дела, на них составляются отдельные описи установленной формы. Документы на бумажных носителях и в электронном виде подлежат обособленному хранению.  
То же можно отметить и в другом документе -  «требованиях к отчету об определении кадастровой стоимости», утвержденных приказом Министерства экономического развития Российской Федерации от 29 июля 2011 года № 382. В них предусмотрено обязательное включение в Отчет на бумажном носителе, материалов, составленных только на электронных носителях, цифровых тематических карт, в форматах пространственных данных (векторные форматы: MIF/MID или SHP). При этом отчет об определении кадастровой стоимости действителен как документ, содержащий сведения доказательного значения, только в полном объеме, включая все материалы в него входящие. Таким образом,  дело должно быть сформировано из документов на электронных и бумажных носителях и на практике это так и происходит, что создает определенные проблемы при подготовке дел к передаче на государственное хранение. 
В действующей СЭД предусмотрено формирование электронных дел. Но пока в программе отсутствует привязка документов к срокам  хранения в соответствии с номенклатурой,  проводить экспертизу ценности на сегодняшнем этапе не представляется возможным. 
Таким образом, СЭД сегодня не является  законченным программным продуктом по созданию, хранению и отбору документов на постоянное хранение, т.е. формированию электронного архива. 

Наиболее далеко продвинулись  в развитии электронного документооборота  финансисты.  Программные комплексы АЦК Планирование, АЦК Финансы, ПК «Формирование сводной бюджетной отчетности (СКИФ БП)» обеспечивают электронный документооборот в финансовой системе.  При этом  информация уже накоплена на период с 2008 года. В случае внесения изменений  в Федеральное  законодательство   процесс  формирования и расходования бюджетных средств может быть целиком представлен  на электронных носителях.  
Естественно пока не будут решены вопросы экспертизы ценности электронных архивных документов, а также не определен четкий порядок  передачи и учета их в государственном архиве их прием достаточно проблематичен.   

В соответствии с «Методическими рекомендациями по комплектованию, учету и организации хранения электронных архивных документов в государственных и муниципальных архивах» 2013 года  в государственном  архиве должна создаваться  информационная система, обеспечивающая управление находящимися на хранении электронными документами, или выделяется место для хранения электронных документов на физически обособленных материальных носителях. Может ли выполнять данную функцию  ПК «Архивный фонд»,  или возможна организация длительного хранения на основе имеющихся систем электронного документооборота?  
Есть ли необходимость создавать архивные описи по итогам экспертизы ценности архивных документов  в СЭД, если сама система обладает всеми необходимыми средствами по их управлению? 
Это вопросы, которые требуют решения. 
2. Второе направление работы это – учет отраслевых электронно-информационных систем органов исполнительной власти.
В настоящее время в органах исполнительной власти используется порядка 50 автоматизированных  информационных систем. Информация,  включенная более чем в 20 из них,  может представлять  научно-исторический и практический интерес. 
Можно отметить, что документирование функций органов исполнительной власти, связанных с проведением  отраслевого мониторинга по разным направлениям, очень активно  уходит в отраслевые базы данных. 

Для  примера, можно назвать следующие:  
АИС «Региональная экономика», 
информационно-аналитическая система мониторинга социально-экономического развития муниципальных образований Ленинградской области, 
информационно-аналитическая система управления развитием агропромышленного и рыбохозяйственного комплекса Ленинградской области и многие другие.  
Важно, что  в настоящее время мы можем  вести учет данных систем не только по номенклатурам дел органов исполнительной власти, но и, используя,  реестр информационных ресурсов и информационных систем Ленинградской области, который предполагает  подробное описание как технических характеристик, так и самого ресурса, его назначения и сферы использования.  Снятие и постановка на учет в реестре производится в соответствии с порядком учета и регистрации государственных информационных ресурсов и информационных систем Ленинградской области, утвержденным Постановлением Правительства Ленинградской области от 23 мая 2006 год № 156. Для того, чтобы контролировать процесс снятия с учета информационных ресурсов необходимо с нашей точки зрения  внести изменения в указанное постановление для привлечения архивистов к экспертизе ценности государственных информационных ресурсов в случае истечения их практической надобности.

Помимо региональных информационных систем есть  федеральные отраслевые информационные системы. В качестве примера можно назвать Единую информационно-аналитическую систему Федеральной службы тарифов России, обеспечивающую поддержку выполнения функций данной службы. Как работать с региональным сегментом данной системы, если собственником является федеральное министерство, а информационная составляющая характеризует состояние отрасли региона? 
  Интернет портал Администрации Ленинградской области сегодня это очень быстро наполняемый информационный ресурс о работе органов исполнительной власти. Он включает 41 сайт.  Начал создаваться в 1997 году и кардинально был изменен в 2005 году. Практически на сервере сохранилась информация с этого периода. Все новостные ленты сохранились с 2011 года. 
Данный ресурс интересен тем, что на нем находят отражение официальные мероприятия, тексты документов, которые не всегда  можно найти в архивных документах на бумажных носителях. Так,  например, на сайте размещаются тексты официальных выступлений, докладов, которые могут быть не приложены к протоколам заседаний. Как, правило,  все сообщения сопровождаются изображениями, фотографиями с мероприятий. Поэтому сайт становится таким оперативным отображением не только текущей деятельности  власти, но и жизни региона.
Основная проблема при сохранении данных информационных ресурсов  связана с тем, что у них различное  СУБД и программное обеспечение. В то же время существует потенциальная  угроза, что со временем устаревшая информация  может быть удалена из них ввиду истечения практической надобности.  

Несмотря на то, что  с каждым годом объем электронных документов быстро растет по состоянию на 2013 год в электронном виде от органов исполнительной власти Ленинградской области в государственный архив  поступало очень незначительное количество  документов на электронных носителях, прежде всего  это цифровые фото, а также видеодокументы и пока вопросов по комплектованию данными документами больше чем ответов.
Ясно одно, что для полного перехода на электронный документооборот  необходимо обеспечить нормативную правовую базу, а также подготовить информационно-технологическую инфраструктуру, которая бы обеспечила не только создание, но и проведение экспертизы ценности и хранение электронных архивных документов.

